



## HOTĂRÎRE

cu privire la aprobarea Instrucțiunii despre modul de confecționare,  
multiplicare a Stemei de Stat a R.S.S. Moldova precum și  
confecționarea, utilizarea, păstrarea și lichidarea  
preselor de imprimare a sigiliilor cu Stema  
de Stat a R.S.S. Moldova

nr. 60 din 05.02.91

\* \* \*

Întru executarea [Legii R.S.S. Moldova din 3 noiembrie 1990](#) "Cu privire la Stema de Stat a Republicii Sovietice Socialiste Moldova" Guvernul R.S.S. Moldova

### HOTĂRĂȘTE:

1. A aproba Instrucțiunea (care se anexează) despre modul de confecționare, multiplicare a Stemei de Stat a R.S.S. Moldova, precum și confecționarea, utilizarea, păstrarea și lichidarea preselor de imprimare a sigiliilor cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova.

2. A stabili, că acei conducători ai organelor puterii de stat și administrației de stat, organelor judiciare și notariale, întreprinderilor, instituțiilor și organizațiilor care au dreptul de a folosi Stema de Stat a R.S.S. Moldova, sînt responsabili pentru respectarea regulilor de utilizare a Stemei de Stat a R.S.S. Moldova și au obligația unei atitudini considerabile față de acest însemn.

3. A abroga hotărîrea Sovietului Miniștrilor al R.S.S. Moldovenești din 7 august 1981 nr.309 "Despre aprobarea Instrucțiunii pentru aplicarea Regulamentului cu privire la Stema de Stat a Republicii Sovietice Socialiste Moldovenești" (Veștile R.S.S.M., nr.9 art.77) și punctul 5 din modificările, ce se introduc în unele hotărîri ale Sovietului Miniștrilor al R.S.S. Moldovenești aprobate prin hotărîrea Sovietului Miniștrilor al R.S.S. Moldovenești [din 16 martie 1988 nr.62](#) (Veștile R.S.S.M., 1988, nr.3 art.23).

PRIM-MINISTRU  
AL R.S.S. MOLDOVA

M.DRUC

Aprobată  
prin hotărîrea Guvernului  
R.S.S. Moldova  
nr.60 din 5 februarie 1991

## INSTRUCȚIUNEA

despre modul de confecționare, multiplicare a Stemei de Stat  
a R.S.S. Moldova, precum și confecționarea, utilizarea,  
păstrarea și lichidarea preselor de imprimare a  
sigiliilor cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova

### I. DISPOZIȚII GENERALE

1. Prezenta Instrucțiune reglementează modul de confecționare, multiplicare a Stemei de Stat a R.S.S. Moldova, precum și confecționarea utilizarea, păstrarea și lichidarea preselor de imprimare a sigiliilor, ștampilelor, peceților (în continuare – sigilii) cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova.

2. Ministerul afacerilor interne al R.S.S. Moldova și organele lui locale exercită controlul asupra

confecționării sigiliilor, păstrării în condiții și siguranță a materialului de tipar și a utilajului folosit la fabricarea lor, precum și a produselor finite.

## **II. CONFECTIONAREA STEMEI DE STAT A R.S.S. MOLDOVA ȘI MULTIPLICAREA REPREZENTĂRII EI**

**3.** Turnarea Stemei de Stat a R.S.S. Moldova din metal, ghips și alte materiale, precum și gravurile în lemn, stemuirile și confecționarea formelor volumetrice ale Stemei cu aplicarea altei tehnici le realizează asociația de creație "Arta" de pe lângă Uniunea artiștilor plastici din R.S.S. Moldova în conformitate cu etalonul aprobat al Stemei.

**4.** Multiplicarea Stemei de Stat a R.S.S. Moldova poate fi realizată de toate întreprinderile, instituțiile, organizațiile (în continuare – instituțiile), care au permisiunea Sovietului Suprem al R.S.S. Moldova de a folosi reprezentarea respectivă a Stemei de Stat a R.S.S. Moldova pe sigilii, ștampile, formulare, ediții oficiale ale acestor instituții, bilete ale loteriei republicane în bani și obiecte.

Acestor instituții le este permisă folosirea reprezentării respective a Stemei de Stat a R.S.S. Moldova în cabinete de serviciu, săli și încăperi, precum și în finisajul clădirilor administrative și în inscripțiile informative pe fațadele acestor clădiri.

Stema de Stat a R.S.S. Moldova plasată pe clădiri, în cabinetele de serviciu, în săli și încăperi, urmează a fi reprezentată în relief în corespundere cu dimensiunile, care asigură expresivitatea arhitecturală și artistică a fațadelor principale ale clădirilor, omogenitatea ornamentelor compozițional-artistice a cabinetelor de serviciu, a sălilor și încăperilor.

**5.** Stema de Stat a R.S.S. Moldova poate fi utilizată în scopuri decorative pe fanioane, embleme, insigne, etc., dacă exemplarele obiectelor indicate sînt aprobate de către Ministerul culturii și cultelor al R.S.S. Moldova, precum și la ornamentarea clădirilor și vitrinelor cu aprobarea comitetelor executive respective ale Sovietelor locale de deputați ai poporului.

**6.** La confecționarea Stemei de Stat a R.S.S. Moldova sau multiplicarea ei este necesar de a crea condiții, care ar exclude un compartiment nerespectuos față de ea.

## **III. CONFECTIONAREA, UTILIZAREA, PĂSTRAREA ȘI LICHIDAREA SIGILIILOR CU STEMA DE STAT A R.S.S. MOLDOVA**

**7.** Organele puterii de stat și ale administrației de stat, organele judiciare și notariale și alte instituții ale R.S.S. Moldova, cărora Sovietul Suprem al R.S.S. Moldova le-a acordat dreptul de a folosi Stema de Stat a R.S.S. Moldova, pot utiliza stema respectivă pe sigiliul instituției lor.

**8.** Sigiliile cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova sînt confecționate la Tipografia centrală din or. Chișinău, la tipografiile din orașele Bender și Cahul pe baza comenzilor conducătorilor instituțiilor avînd permisiunea organelor afacerilor interne ale R.S.S. Moldova conform mostrelor-tip aprobate.

**9.** Sigiliile cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova sînt confecționate din cauciuc sau metal, într-un singur exemplar.

În unele cazuri se permite, în modul stabilit confecționarea sigiliului suplimentar cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova cu cifra "2".

**10.** În cazul pierderii sau deteriorării sigiliului cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova conducătorii instituțiilor sînt obligați să ia toate măsurile pentru a le descoperi, să declare imediat organelor afacerilor interne și să anunțe în presă. După o cercetare minuțioasă a circumstanțelor, se permite, pe baze generale, confecționarea în locul sigiliului pierdut sau deteriorat a unui nou sigiliu, în textul căruia să fie imprimare literele "D" (duplicat).

**11.** Sigiliile confecționate cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova au o configurație rotundă.

În mijlocul cercului este reprezentată Stema de Stat a R.S.S. Moldova, în jurul căreia este scris în limbile de stat și rusă denumirea instituției, care utilizează acest sigiliu.

**12.** Sigiliul cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova este aplicat pe documentele, pe care prezența ei e prevăzută de legislația R.S.S. Moldova.

Stema de Stat a R.S.S. Moldova nu este reprezentată pe ștampila unghiulară.

Stema este reprezentată numai pe formularele, imprimate la tipografie.

**13.** Responsabil pentru folosirea sigiliului, formularelor, documentelor cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova și pentru respectarea modului lor de păstrare este conducătorul instituției.

După caz, conducătorul, printr-un ordin special, poate să-l împuternicească pe unul din subalternii săi cu păstrarea, folosirea sigiliului și a formularelor documentelor cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova.

În cazul schimbării conducătorului, sigiliul cu Stema de Stat a R.S.S. este transmis conform actului, noului conducător.

**14.** Sigiliile cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova sînt păstrate în dulapuri de fier sau în safeuri.

**15.** Sigiliile cu Stema de Stat a R.S.S. Moldova nevalabile, deteriorate sau inutilizabile sînt lichidate în modul stabilit de Ministerul afacerilor interne al R.S.S. Moldova. În conformitate cu aceasta se întocmește un act, iar un exemplar î-i este eliberat ultimei persoane, care se folosește de sigiliu.